Внеклассное мероприятие 
«Турнир знатоков русского языка»
Цели проведения мероприятия: привитие любви к великому русскому языку, формирование интереса к нему как к учебному предмету, повышение общей языковой культуры; развитие интереса к изучению русского языка.
Задачи:
1. Прививать интерес к русскому языку, развитию речи учащихся образными общепринятыми выражениями, пословицами и поговорками.
2. Развивать интеллектуальные способности учащихся по русскому языку.
3.Воспитывать у учащихся бережное отношение к родному слову; совершенствовать навыки коллективной работы.
Предполагаемые результаты: закрепить знания и умения, полученные на уроках; повысить общую языковую культуру, привлечь учащихся к активности в проведении предметных недель.
Оборудование: клип «Песня о русском языке», презентация, карточки с заданиям.
Ход мероприятия
Учитель:
Здравствуйте, уважаемые гости, здравствуйте, уважаемые участники нашего турнира. 
Итак, главный гость сегодня – его величество русский язык. Могуч и  прекрасен русский язык.
С самого раннего детства и до глубокой старости  жизнь человека непрерывно связана с языком. Без языка немыслимо ни на шаг двинуть вперед  саму жизнь. Предлагаем вам сыграть в увлекательную игру «Конкурс знатоков русского языка». Сегодня будут звучать самые необычные и весёлые вопросы. И пусть на нашем конкурсе царят смекалка, остроумие и юмор.

В школу ходим мы не зря. 

Без наук никак нельзя! 

В жизнь не грамотным войдёшь, 

За минуту пропадёшь. 
Чтоб ошибок избежать, 

Ум свой надо развивать. 

Приглашаю вас сейчас 
Поиграть в веселый час.
- Какому же важному школьному предмету будет посвящена наша встреча?
Сегодня будут задания, которые потребуют от вас хороших знаний. Нам предстоит выяснить и выбрать лучших знатоков русского языка.
А сейчас несколько советов всем участникам турнира: 

- Не говори  гоп, пока не перепрыгнешь.

- Звону много, а толку мало.

- Ум и сердце в работу вложи,

Каждой секундой в труде дорожи.

- Не спеши языком, торопись делом.



(объясняю правила игры)

(Команды рассаживаются по своим местам)

Приветствие команд. Дети заранее разделены на 2 команды. Каждая команда составляет из букв слова – название команды.
	Загадка для первой команды:

Тридцать три родных сестрицы —

Писаных красавицы,

На одной живут странице,

А повсюду славятся.

Дети собирают из разрезной азбуки слово «Буквы».


	Задание для второй  команды: 

- О какой единице речи идет речь в стихотворении?

Много звуков есть на свете:

Шелест листьев, плеск волны,

А бывают звуки речи.

Мы их точно знать должны.

Дети собирают из разрезной азбуки слово «Звуки».


 Учитель.
1-й конкурс: «В гости к гласным и согласным».

1 команда собирает в корзину только те слова,  которые  начинаются с гласного звука: арбуз, яблоня, огурец, ёлка, подсолнух, ирисы, розы, апельсин, ананас, укроп, одуванчик, ежевика.
2 команда собирает в корзинку слова,  которые начинаются со звонкого согласного звука: боровик, подосиновик, лисичка, мухомор, волнушка, масленок, шампиньон, груздь, рыжик, опята, подберезовик, сыроежка.
2 конкурс: Сосчитай, сколько звуков и сколько букв в словах:
1 команда






2 команда

Юла- … букв., …звуков.
Коньки — … букв., …звуков.
чайник - … букв., …звуков.
Ёж - ... букв., …звуков.
Деньги - … букв., …звуков.
майка - … букв., …звуков.
3 конкурс: «Собери слово».

Учитель: Перед вами необычная елка. На ней вместо игрушек висят карточки со слогами. Нужно составить из слогов слова. Слоги: ка, та, ло, ре, па, мо, ша, ко.

Ответы: калоша, молоко, лопата, карета
4 конкурс: Назови одним словом, образуя однокоренное слово.
(Задания зачитываются поочередно каждой команде.)
Храбрый человек... (храбрец);
Болтливый человек... (болтун);
Ленивый человек... (лентяй);
Мудрый человек... (мудрец);
Богатый человек... (богач);
Грубый человек... (грубиян);
Сильный человек... (силач);
Веселый человек... (весельчак).
5 конкурс: Соедините  названия животных с началом выражения: 
Голоден как…. Нем как…..  Хитёр как….. 
Упрям как….. Драчлив как…… Труслив как……
(Волк, заяц, лиса),   (Осел, рыба, петух) 
6 конкурс «Ответь на 5».
1. Поставь правильно ударение и прочти слова: (1 ученик проговаривает)
Поняла, красивее, начала, брала, звоним, шарфы, щавель.
Клала, убрала, дала, включим, звонят, торты, поняли.
2. Исправь ошибки
Даны слова с орфографическими ошибками; надо найти ошибки, исправить их.
молчю, шырокий, чищю, воробьи. марской, речьной, горот, госьти
снигирь, тетрать, обезьяна, чюлок, жыраф, ирочька, косьти, щюка
7 конкурс: «Раскрой смысл выражений».

Учитель: Ваше задание – раскрыть смысл крылатых выражений.

Задание на экране.

Команда 1:
«Зарубить на носу». /Хорошо и надолго запомнить/

«Ни пуха, ни пера. /Пожелать удачи/.

 «Морочить голову. /Обманывать/

«Рукой подать» /Близко/

 Команда 2:
 «В час по чайной ложке» /Медленно/

«Во весь дух» /Быстро/

 «Убить двух зайцев» /Делать несколько дел одновременно/

«Ворон считать» /Ничего не делать/

 Учитель. Со всеми заданиями вы справились блестяще! А помог вам в этом – русский язык – это удивительное и неповторимое чудо, которое позволяет выражать свои мысли, чувства, настроение, передавать увиденное и услышанное.
Подведение итогов. Пока члены жюри подсчитывают баллы, Вам вопросы на смекалку: 

От Хобота до Чирикина».
(В некотором сказочном государстве жили-были животные, которых звали … ; догадайтесь, какие животные скрываются под этими именами)
ХОБОТ — слон, ПАНЦИРКА — черепаха,
БУДИЛЬНИК — петух, ПОВТОРЮШКА — попугай,
ГАВЧИК — пёс, ПОРХАЙКА — бабочка,
ДАРЮХВОСТКА — ящерица, ПУЧЕГЛАЗКА — лягушка (жаба),
ДВУГОРБИК — верблюд, СЕТЬКИН — паук,
ДЛИННОШЕЙ — жираф, СТУКАЛО — дятел,
КЛЕШНЯ — рак, ТЕЛЬНЯЖКА — зебра,
КОЛЮЧКА — ёж, ТОЛСТОПУЗ — бегемот,
ЛИСТОЕДКА — гусеница, ФОНТАН — кит,
МЕДОНОСКА — пчела, БЕРЛОГИН — медведь,
МЯУКА — кошка, ЧИРИКИН — воробей.
НОЧНУШКА — сова
Исполнение песни «Дружба с букварем»
